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Exercice 10 ~—

. On considére le graphe suivant :
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1. Détermiener Uordre du graphe, #/'
2. Déterminer le dogeé des sommets A ot F. %
3. Est-ce que le graphe est complet 7 Est-il connexo? I
4. Est-co que le graphe admet une chaine Eulérienne? un cycle Eulérien? Si oui, en donner
HIe ou un.

6. Déterminer ln matrice d'adjacence M nssocide au graphe (on ordonnera los sommeots dans

Pordre alphabétique).
6. Combicn y-n-t'il de chaines de longueur 3 de E & B? Les déterminer.
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Exercice 2© , |
On considére une entreprise U qui produit des fontaines d’eau a bonbonnes. Elle
fournit ses clients en recharges pour les fontaines i eau et dispose des résultats antéricurs sui-

vants :

Nombre de recharges en milliers 1 3 5
Coiit total annuel de production en centaines d'euros 11 274 83

l@mﬁtwhldo.wodutbndmdéuimmbﬁﬁmc&ankmmmﬁzdc
l'intervalle [0 10] par :

Clz)=ar' +be* + cr+ 10 a,bet csont des nombres rivls.
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Lotsque le nombre = déigne lo nombre de milliens de recharges produites, C(z) est le coiit total
do production en centaines d'enros,

1. Justifier que lo triplet (a,b,¢) st solution du systéme (S).

| a+hte = 1 a
(S) { 27a+0b43 = 17,4 ctonpomeX = |3].
125a + 25b + e = 73 3

2. ) Leriro co systime sous I forme MX = Y oit M ot ¥ sont des matrices que l'on
précisera.
b) On admet que la matrico M ost inversible. Déterminer, & Vaide de la ealeulatrice, le
triplet (a,b,¢) solution du systdme (S).
3. En utilisant cotte modélisation, quel serait lo cofit total annuel de production pour S000
recharges d'eau produites?
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Exercice 3©Q

Partle A Le graphe représente les chemins entre les différentes stations du résean des égouts

d'une ville.

1. Un ouvrier s¢ demande s'il pout passer par toutes los stations au moins une fois en
empruntant tous les chemins exactement une fois.

n) Est-ce possible en partant de la station E? Si oui donner un tel chemin,
b) Est-ce possible en partant de la station S? Si oui donner un tel chemin.
2. On ordonne les sommets du graphe de ln manitre suivante : E, A, B, C, D, G, S.
a) Déterminer la matrice d'adjacence M associée au graphe précédent.
b) Quelle est la nature de la matrice M ?
¢) Avec l'ordinateur, on a obtenu le résultat suivant :
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Déterminer le nombre de chemins de longueur 3 de la station E i la station S et

préciser ces chemins.
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Partie B Le graphe pondéré ci-dessous donne, en minutes, les durées des trajets exjstant entre
lew différentes stations du réseau des égouts d'une ville.
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1. Un ouvrier doit se rendre par ee réseau de la station E & S, Déterminer, en utilsant
un algorithme, le trajet le plus rapide pour aller de £ & S ot préciser sa durde,

Correction ©

Partle A Lo graphe représente les chemins entre les différontes stations du réseau des égouts
d’une villo,

1. Un ouvrier se demando #'il pout passer par tontes les stations au moins une fois en
empruntant tous les chemins exactement une fois.
n) Co n'est pas possible en partant de la station E, En elfot, comme le grpahe ot
connexe et il ¥ o exactement deux sommets de degré impair, les sommets S ot
G, on déduit d'apris le théoreme d'Euler qu'il existe une chaine Eulérienne qui
n'est pas un eyele est qui commence nécessairement en un des sommets de degré
impair done différent de E.

b) De ln question pricédente, on déduit qu'il possible d’emprunter un tel chemin en
partant do In station S, Par exemple : S~ D - A-E~-DB-C-A-DB~-D -

G-C-5-G.
y 2. On ordonne les sommets du graphe de Iy manidre suivante : E, A, B, C, D, G, S.
& n) La matrice d'ndjacence M asociée au graphe préeadent ost ¢

e (01100 0 0)
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b) La matrice M est symétriquoe.

¢) Avec Vordinateur, on a obtenu le résultat suivant :
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Lo coeflicient sur la 1&re ligne et 7éme colonne de M2 est 4, ainsi le nombre de
chemins de longuecur 3 de Ia station E & In station S ost 4, voici les différents

chemins possibles : E-A-C-S, E-A-D-S E-B-C-SetE-B-D-S.

Partic B Le grapho pondéré ci-dessous donne, en minutes, les durées des trajets oxistant entre
les différentes stations du réseau des égouts d'une ville.
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/l. Appliquons 'algorithme de Dijkstra :

E A B C D G S

E 0| 4LE)|(7E) o0 o0 o0 o0

Ad |0 I 6.4) | 12,4) | (13.4) | o o0

Bo6 |0 | | (11,8) | (13, A) o o0
ci o] | | | (13,4) | 15.€) | (19.€)
DA3 | 0 | | | | (15,C) | (19.C)
G,15 | 0 | | | | | (19,C)

S.19 | 0 | | | | | |

CCLLISLT 181

Ainsi, le trajet le plus rapide est E—A— B—C—8 et il faudm 19 minutes i Vouvrier.

2. Ayant choisi le trajet le plus rapide, 'ouvrier arrivant en €, apprend que les canali-
sations CG et CS sont fermées pour cause de travaux et qu'il ne peut les utiliser.

n) Dans co cax, lo trnjot entre E ot Ssemlosnivit E—-A-B-C-B-D- S
ot durera 32 minutes.

b) En appliquant une seconde fois Ualgorithme de Dijkstra, on note que s'il avait
su dis le départ que les ennalisations CG et CS étnient impraticables, Uouvrier
aurait du cholsir le trajet £ — A — D — 8 pour se rendre, au plus vite de £ 4 S,
Il aurait alors mis 21 minutes.
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Exercice 4 © Matrice exercices d'

. s 3x+4y=10 0
Soit le systéeme
x+2y=8 &
i ! 3 4 J’/
On considere la matrice A = ( s e/

1. Montrer que la matrice A est inversible. /
2. Ecrire sous forme matriciel ce systeme. /

n© a faire trés simple © &

Exercice 5 € Graphe probabiliste :

Une étude est réalisée chaque hiver sur une population composée de personnes qui peuvent pratiquer le ski de
piste ou le snowboard.

Létude révele que :

- Si une personne pratique le ski de piste, alors la probabilité qu'elle pratique le snowboard I'hiver suivant
est égale 0 0,2.

- Si une personne pratique le snowboard, alors la probabilité qu'elle pratique le ski de piste I'hiver suivant
est égale a 0,3

On note S I'état : « la personne pratique le ski de piste - et S I'état : « la personne pratique le snowboard .
On note également pour tout entier naturel n :

~ pn la probabilité qu'une personne pratique le ski de piste lors du n-iéme hiver:

- (¢, la probabilité qu'une personne pratique le snowboard lors du n-iéme hiver ;

- Py=(py qp)la matrice ligne donnant 'état probabiliste du systeme lors du n-iéme hiver.
On suppose que la population initiale ne comporte que des personnes pratiquant le ski de piste, on a donc:
Po=(1 0).

Tél 27677722 Facebook: www.facebook.com/MathTewa

Ss
o

@Nw net”




Tél 27677722 Facebook: www.facebook.com/MathTewa

Oww. devoirat.net o



@Jw.devo!rat.nd o



Tél 27677722 Facebook: www.facebook.com/MathTewa

@

Oww. devoirat.net o



' hc{ ‘al’a’




